KED®AAAIO 1

ATIANYXMATIKH ANAAYXH

210 KePAAAI0 aLTO YiveTal Pior GOVIOUN OVOCKOTNON TV BEUEM®ODY EVVOLDY
KO 1O10THTOV TNG O10VOGHOTIKAG avidvong (A.A.). H kakn yvdon kot e0KoAn gprion
¢ Bewpiog g A.A. armotehovv amapaitntn Tpotndbeon yio TV Katavonon g He-
OPIaG TOV NAEKTPOUAYVITIKOD TESIOV Kol TNV EMIAVGT TOV GYETIKOV TPOPANUATOV.
I'U avtd, kpivovpe GO0, GTN GUVEYELD, VO OVAPEPOVLLE, APKETE GOVTOUA, TIG Po-
o1KéG Evvoieg NG ALA. Kot vo TapaBEGOVLLE Lo GEPE ATtO YOPOKTNPLOTIKG TOPAdELY-
LLOLTOL KOl 00K OELS. Ogpelitan auTovonTo, OTL 0 AVayVMOGTNG TOL ival EE0TKELMUEVOG
LLE T1| YPNOT TOV TO TAV® EVVOLDV, UTOPEL va, apyioet T peAétn tov Bipriov katev-
Bciov amd 1o devTEPO KEPAANLO, YMPIC Vo oTabel KOBOAOL BTNV TOPOVCH GLVOTTIKN
napovciacn g Bempiog g A.A.

1.1 ®Dvowka peyébn

BaOpwto péyedog. Mo puoiki tocdtnta wov opiletar amd To HETPO KO TO aAYE-
Bpucd Tpoonud g, ovoudletar fabumto, | okaAvo (scalar), | apBunticd péyedog.
[Mopadetypota tétolmv peyebdv sivar n pala, o xpdvog, n Beppokpacia, To £pyo K.o.

Awavoepotiké péyedoc. Mo ouoik| mocdtnta mov opiletor amd v Katehvvon
(d1e00vven Ko Popd) Kot To PETPO NG, OVOUALETOL StovuepaTIKO péyedog 1 amimdg
dtivuopa. [Tapadeiypata dtavvopatikov peyedov etvar n S0vaun, ) toydTnTa, 1 ETL-
téyvvon k.a. Ta dStavdopata, cuvnBwe, cupPoAilovtal Le YPAULOTO TTOV EYOVV EML-
ypappr (1] BéLoc) oto Thve pépog tove, Ty, @, D, E k.A.x. Zto BiPrio avtod o Sio-
vOouaTe TOPIoTOVTOL LE YPAUUOTO LEYOAOL TaYoVs, .Y, o, D, E k...

Iedio. Av oe K0Be onpeio evog ydpov avtictoryileTor po TN Kamowg “Quot-
KNG~ oLuvAPTNONG, 0 YDOPOg awTog ovopdletat medio. Ta medio — avdroya mpog 1o &i-
d0¢ NG cvvaptnong — dtakpivovral e Pabuwtd (ckaAvd) kot dStavvouatikd. ‘Etot,
av 1 T TG PLOIKNG cLVAPTNONG og KAbe onueio Tov Bempovduevon ydpov givar
o fobuot mosotnTa, T0TE, T0 TESi0 givan fabumto. H Bepuokpacio g atpnocpat-
POG KOL 1] TUKVOTNTA EVOC U OLOYEVODG COLOTOG Elval 00O Tapadeiypato peyedov
Babuwtodv mediwv. Otav 1 Tipn g ouvlpTnong o€ Kabe oneio Tov YOPOL ivat pia
SlVUGHOTIKT TocOTNTa, TO Tedio ovopdletor dtavvopatikd medio. H taydtnta tov
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XXHMA 1.1

QVELOV TNG OTUOGPOLPAS KoL 1] Suvaun TG PapdTag amotehobV TapadeiylaTa pe-
ve0@V S1VUCHATIKOV TESIW®V.

1.2 Awvvopotiki Alyefpa

AOporopa Kot 3109opa dVo dravvepdtov. Zta oynuota 1.1(a) kot 1.1(B) eaive-
TOL O TPOTOC (KOVOVOC TOPUAANAOYPALLLLOV) LE ToV omoio opiletal To GOpoopua A+ B
Kot dweopd A — B 600 davvoudtmv, aviictolya.

H avtyetaBetikng 810t ta

A+B=B+A (1.1)
KOl 1] TPOCETAPLIOTIKT] 1310TNTO
A+(B+C)=(A+B)+C, (1.2)

glvar Tpoaveic amd Tov kavova Tov Tapurinioypdppov. Eriong, oand tov mponyod-
pevo kavova yivetatl eavepd ot éva didvoouo propel vo avaivbel oe d0o N TePLoGo-
TEPEG CLVIOTAGEG.

I'vépevo evég apBpod a pe éva davoopo A givar éva Ghrio dvooua P =
aA mov £yel pNKog {60 UE TO YVOUEVO TG aMOAVTNG TWIG |a| Kot Tov pETpov Tov
dtovoopatog A kot Tov omoiov 1 KatevBvvon ivat ekeivi Tov davicpotoc A Otov
0 apBuog a sivon Betikdg Ko avtiBetn 6tav o apBudS a glvar apvnTikoc.

To yvoototepa Kol TEPIGCOTEPO YPNCUYLOTOIOVUEVE GLUGTILOTO GUVTETOYUEVAOV
gtvan 10 Kapteolavo (x,y, z), To KVAWIPKO (p, ¢, z) Kot T0 6Paptkd (7,0, ¢), TV
oynuétov 1.2(a), 1.2(B) kot 1.2(y), avrictorya.

‘Eva dtdvoopo pmopet v avaivBel 6 ocuvioTtdoeg TapdAANAeg TPog Tovg GEo-
VEG TOV YPTCLULOTOLOVEVOL GLOTNUATOS cuvteTayUévoy. 'Etol, 6” éva kapteciavo
GUOTNLLO GUVIETAYUEV@V EXOVUE

A = Ayxo + Ayyo + Az, (1.3)
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omov Az, Ay ko A, givon o1 mpoPolég Tov doviouatog A otovg GEoves T,y Kot z
avtioToly o, Kol X, Yo Kot Zg €lval To povaodtlaio dtavoouoate Kotd T 0etikn died-
Buvon tov advev z, y kot z avtictoya. And o oyfua 1.2 TpokdmTovy avrtictouyo
npoc v (1.3) o1 exppdoeig
A =A,py+ Appy + A.zg (KOAMVOPIKEG GUVTETAYUEVEG), (1.4)
A = A,rg+ Agbo + Appg. (ceapiKéc cLUVTETAYUEVES) (1.5)

To éBpowopa A + B, tov diovuopdtov A kot B, pe npécbeon tov avtictoywov
GUVIGTOCMV YPAPETOL

A +B = (A, + By)xo + (Ay + By)yo + (A, + B.)zo

= (Ap + By)py + (Ap + By)py + (A + B:)zo
= (Ar + BT)I'Q + (A@ + Bg)ao + (A<p + BSO)QDO' (1.6)
Eniong, o’ onmowdnmote dovoopatiky e&icmon, to dfpoicpa TmV GUVIGTOCHOV
7oV gival TAPUAANAES TPOC TOV AEOVO T 6TO aploTePd LEAOC Ba gival ico pe To aBpot-
G0 TV GLVIGTOOMV TOV Eivol TapAAANAEG TPOg Tov AEova x oto de&o pérog. To id1o

LOYVEL, TPOPUVMG, KAl Y10, TIG CUVIGTMGES TIG TAPUAANAEG TPOS TOVS AAAOVLS GEOVEC.
'Etot, yuo mopadetypa, n dtvuopatikn eéicmon

A+B=C+D+E, (1.7)
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10oduvael TPOG T0 GHGTNLA TV TPLOV EEICDCEWY

Ay+B,=C,+ D, +E, (1.9)
A, +B,=C,+D,+FE, (1.10)

K.0.K. GT0 GAAOQ GUGTIHOTO. GUVTETOYUEVODV.

Ecotepiko yivopevo. To ecwtepikd 1§ 6KaAvo yivopevo 600 dovocudtov A kot
B, cvpporlopevo mg A - B, givar éva Babumto péyeboc ico mpog 10 YIvOUEVO TV
LUETPOV TV 600 SovuoudTemy €nl To GuvNpitovo TG Heta&d Tovg yoviag, OnAadn

A -B=|A| |B|cos = ABcos¥, (1.11)

Emiong, 10 e0001EP1KO YIVOUEVO, GTA O1APOPO GUGTHLLOTO GUVIETAYUEV@V, SIVETOL
omd TIC EKPPACELS

A-B=A,B,+A,B,+A.B,
=A,B, +A,B, +A.B. = A B, + Ag By + A, B,. (1.12)

O1 000 exkppdoelg (1.11) ko (1.12) gival, TpoPavdg, IGOFHVULES.
AKOLW, OTO ECMTEPLKO YIVOLEVO 1GYVOVV 1] AVTLLETAOETIKT KOl EXYUEPIOTIKT 1010~
™nta, OnAadn ot

A B=B-A, (1.13)
A - (B+C)=A-B+A-C. (1.14)

E&mtepiko ywvopevo. To eEmtepiko 1 S10vuoUATIKO YIVOUEVO, GUUPBOALONIEVO MG
A x B, opileton yeopeTpikd g to dStovuopatikod péyedog

A x B = ABsinfny, (1.15)

OmoL Ny gival éva povadiaio didvuoua kKaBeTo 0To eminedo mwov oynuatilovv ta dvo
dtavoopata A ko B, pe popd cOupmvn pe tov kavova Tov de&l0eTpopon KoyAia,
otav 1o ddvucpa A otpépeton Tpog 10 B, capavovtag ) puikpotepn yovia 6. Ao
TOV OpPIoUO, YiveTon oavepd GTL 15(LOVY OL

AxB=BxA, (1.16)

Ax(B+C)=AxB+AxC. (1.17)
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O1 ek@PACELS TOV EEMTEPTKOV YIVOUEVOD OTO O TAV® GUOTIHLOTO CUVTETOYLE-
VoV givat ot akdlovdeg

X0 Yo Zo
AxB=| A, A, A, (KOpTEGIOVES GUVTETAYUEVES)
B, By, B.

= (AyBZ — AZBy)XO + (AZB:L« — AmBz)yo + (AxBy — AyB;L«)ZO

Po ¥o Zo
=| 4, A, A, (KOAMVOPIKEG GUVTETAYUEVES)
B, B, B.

= (ApB: — A.By)py + (A:By, — ApB.)py + (ApBy — ApBy)zo

ro 6y
=1 A Ay A, (oparpikéc cuvTeTAYUEVEC)
B, By B,

= (Ang — A@BQ)I‘U + (AapBr — ATB@)HO + (ATBQ — AQBT)(PO

1.3 Merotponéc GVVTETAYUEVOV

1.3.1 Metatponég ota Tpio vV} GUGTINNOTE GUVTETAYREVOV

"Eoto, apyikd, 6Tt emBopovue vo “uetatpéyoupe” 10 S1ivuGLo
A = Ay(z,y,2)x0 + Ay(z,y, 2)yo + A (2, Y, 2)20. (1.18)
EKQPOACHEVO OE KOPTESLOVEG GUVTETOYUEVEG, OTO SIAVUCLOL

A = Ay(p, 0, 2)po + Ap(p, @, 2)p + Az (p, @, 2)2Z0, (1.19)

EKPPOCUEVO GE KOAVOPIKEC GUVTETAYUEVEG,

[Ipog 10 6KOTO AVTO PUToPOvUE VO akoAovOncovpe Ta e&ng 0vo Puata. Na ek-
PPACOVLE, OPYIKA, TIG GVVIOTOGES Ay, A, A, cvvapmositov A, (x,y, 2), Ay(x, vy, 2),
A, (x,y, z) Kol 0TI GUVEYELD, Ol GUVIETUYUEVES T, Y, Z VO EKPPAGTOVV GUVOPTNGEL
0V p, @,z €161, ®ote oL A, Ay, A, va gival GuvapTicELS TOV p, @, Z Kol OYL TOV
x’ y? Z.
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Av, Lowmdv, TAPOVLE TO EGMTEPIKO YIVOLEVO TOV HOVadLAiov StavOGUOTOS Py LE
T 600 péEN Ttov (1.18) kat (1.19) &yovue avtictoyo

po A=A, (1.20)
po A =A,=Arpy-x0+ Aypy - yo + Azpg - Zo- (1.21)
Emedn, opwg, pg - 2o = 0, pg - Xo = cOs @ ka1 pg - Yo = sin ¢, 1 (1.21) diver
A, =cospA; +sinpA,. (1.22)
[apopora, PpiokeTon o1t
A, = —sinpA; + cos Ay, (1.23)
A, =A,. (1.24)

Ot oyéoelg avapeoa otig aveEaptnteg HetaPAntég ota 600 GueTipaTo Eival ot

x=pcosp, y=psing, p=+x?+y? p=arctan(y/x), z=z. (1.25)

H 610 d1adikosio propet va akohovdnBel Kot yloo peToTpomi omd 1| 6€ 0mo1odn-
TOTE A0 TO TPIO GUGTALATO GUVTETAYUEVOV, KL YEVIKG atd Kot 6€ KdOe opBoydvio
GUGTN L0 GUVTIETOYULEV@V.

To 010 amwoTeEAEoUATO UTOPOVY VO TPOKVYOLVY KOl OTOV EKPPAGOVLLE TO. LOVO-
dwio StvOGHATA TOV €VOC GLGTNOTOC GLVAPTHCEL TOV LOVAIIOI®MY SIOVUGHATOV
oV GALoVL cvotuatog. 'Etot, ylo v mepintwon mov eEeTdoaple, av ovVTIKOTAGTY-
covpe otV (1.19) ta povadiaio Stavdcpata pg, @q, Zo OO TIC EKPPAGELS

Po = COSXg + sinwyp, g = —sinepxg + cos pyo, 2o = Zo- (1.26)
N oty (1.18) ta povadwio dtawvdcupota Xg, Yo, Zg, 00 TIG EKPPACELG
X0 = COS ppy — Sinppy, yo = sinpp, + cos ppy, o = Zo. (1.27)

kot eEI0MGOVLE TOVG avTioTolyovg dpovg Ha kataAn&ovpe ota id1o amoteAécpaTa.
Ytov mivaxa 1.1, paivovton o1 avtioToryieg oTo TPiot GLGTATO GVVIETAYUEVOV.

1.3.2 Amepootéc mocoTNTES

Av (h1)? = g11, (h2)? = g22, (h3)? = g33 &ivon Ol PETPIKOL GUVTEAEGTEG EVOC
0pBoYOVIOL GLOTANATOS GUVTETAYUEVOVY (U1, U2, U3), TOTE, 1| OMEPOCTH ATOGTACT
dl divetar omd T oyéon

(d)? = g11(dur)? + gaa(dug)® + ga3(dus)?

= (h1dus)? + (haduy)? + (hsdus)?, (1.28)
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IMINAKAZX 1.1
AAAATH XYNTETAI'MENQN
Kopteowavd KvAwdpd Zpapikod
x pCos rsin 6 cos ¢
Yy psiny rsin @ sin ¢
z z rcosf
X, cospp,—sinpe sinfcospr, + coslcospB, —sinp e,
Yo sinpp,+cospyp, sinfsiner, + cosfsinpO,+ cosp @,
z, z, cosfr, —sinf 0,
ININAKAX 1.2
METPIKOI XYNTEAEXTEX KAI AITIEIPOXTEX IOXOTHTEX
Ievikd Kopteowovd Kviwodpd Zpaptkod
u, x r
U, Yy %) 0
Uy z z ©®
) 1 1 1
9o (h3) 1 p’ r’
9y (B2) 1 1 7* sin” 0
g’ 1 p r? sin
dl dxx, + dyy, + dzz, dpp,+ pdyp, + dzz, drr,+rdf0, + rsin 0dpep,
(dl)?  (dz) +(dy) +(dz)  (dp)’ + p*(de)’ +(d2)*  (dr)' +r*(d0) + 7" sin® O(dy)’
s, dydz pdpdz r* sin 0dfdy
s, dzdz dzdp rsinfdpdr
ds, dxdy pdpdy rdrdf
av drxdydz pdpdpdz r* sin @drdfdy
omov
2 2 2
(hi)* = gis = (gj) + (gj) + (55) (i=1,2,3) (1.29)
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Orav gival yvootol ot LeTpikol GLVTEAESTEG, UTOPOVLLE TOAD £0KOAN Vo, BpodiLe
TIG EKPPACELS Y10 TNV OTELPOCTI OOGTOOT dl, TN GTOLKEL®ON EMPAvELR d.S, TO GTOL-
YEWOM OYKO dV, TNV KAlo™, TNV 0mOKAIGN, TN GTPOPY| K.A.T.

H e&icwon (1.28) vrodnAdvel 6Tt 01 OTEPOCTEG OMOGTAGELS KATE KOG TV 0.ED-
vov givar \/g11dut, \/g22dus, \/g33dus. Etot, £va otoyeio emedvelog 6to eninedo
u1-uo OIVETOL A0 TN OYEoN

dS = (y/gu1dur) - (/g22duz) = \/g11922duidus. (1.30)
[Tapdpoia, 1o ototyeio dykov dV diveton omd T oyéon
dV = \/g911922933duidusduz = \/gduiduadus. (1.31)

Zuvnbwg, avtiTov g11, g22, g33 YPNOYOTOL0VVTOL 01 GUVTEAESTEG My, ho, hs, OOV

h1 = /911, ha = /922, hs = /g33. EtoL, and 11g (1.29)-(1.31) oynuarifovpe tov
nivaka 1.2 yia to Tpiol GUCTALOTO CUVTETOYUEVOV.

1.4 Emkopmoiie 0AOKANPpORATO

‘Eoto yopwr koumwodn C, n onoio 6° éva opfoydvio cOGTNUO GUVTIETAYUEVOV
(u1, u2, u3) &xeL mopapetpuc e&icoon e popeg

Uy = up (t)a U = u?(t)7 us = u3(t)7 (132)

oMoV t KAmolo, AVeEAPTNTI TAPAUETPOG.
Av f(u1, ug, us) elvor omoadnmote cuveyng cuvaptnon, n f(u1, ug, us) KTl pin-
koG g kapmoAng C exkppdaleton Aoy g (1.32), cuvapticel ™E TopaUETPOL t, ™G

flur,uz,uz)|o = fur(t), ua(t), us(t)) = F(t). (1.33)

Av A(uq(t1), uz(t1), ug(t1)) kon B(uq(t2), us(tz), us(tz)) eivar dvo onueia g
Kopmoing C, to emkapmdlo odokMpopo ™ f(u, uz, ug) Katd PHKOG TG KOUTD-
Mg C' amd to onueio A péypt to onpeio B, opiletar g

/f(u1,u2,u3)dt— /tQ F(t)dt. (1.34)

t1

[ToAd cuyvd N TapAUETPOS ¢ Elvar Lid amd TIG GUVTETOYUEVES Ul , U2, U3z — ECTM
N uy — omdte ot (1.32), (1.33) o (1.34) ypdpovtor avtictoryo

u, ug(u1), uz = uz(uy),
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flur,ug,u3)|e = flur,ug(u1),uz(ur)) = F(ur), (1.35)

/f(ul,uQ,ug)dul :/ F(ul)dul. (136)

Exopdoeic avdroyeg mpoc v (1.36) TpokdTTOuV KO Y10 T EMKAUTOALO OAO-
KANPOUATO (O TPOG U KOL U3.

Mia GAAN ovvnOng mepintwon givol 1 ypnoponoinon tov ppkog to&ov [ g C
ot 0éon g TapapéTpov t. Tote, n avrtictoyn mpog v (1.34) éxeppaon gival n

l2
/ f(ul,UQ,U;g)dl :/ F(l)dl, (137)
c

I

6mov 11 givat to PAKog TOEOL TOL OVTIOTOLYEL 6TO aPyLkd onueio A kat ls TO PAKOG
16E0L oV avticToyEl oto TeAkd onueio B. Av 10 otoygiddeg pnrog dl, ekppootel
omd 11 (1.28) kar (1.29) Ba Eyovpe

@l =\ (adun)? + (hadua)? + (hadus)? (138)
e Y (B (e o
o () () () e 0
o () (B () 0

H 6utinq mpoonpaven £ o1ig mo mave oyécelg dtac@ailet tn datypnon OeTikng
Ting Yo To dl. 'Etot, av my. mpoxeitor va yivel oAokApwon og o katevbuvon
TPOG TNV omoia pPewdveTol 10 ug, 1 (1.39) Ba mepiéyet To apvnTikd Tpdonuo. And TG
(1.39), (1.40) ko (1.41), TPOKVLATOLV O1 EKPPACELS Y10 TO ETUKAUTOALO OAOKAP@LLOL
(1.37), 6tav oL Tov u1, Uz, uz 0ToTeAEl TNV aveEaptntn petafint. o mtapddetypa,
av Bewproovpe v u; ®¢ aveEdptnn petaPinty, amd tig (1.37) kot (1.39) éyovpue

w

/f w1 iz ug)dl = /f wt, s (), s (1))

hg 2 dUQ 2 h3 dUS
T G @ 0o
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YXHMA 1.3

2V €101KN TEPIMTMOT YPNOLLOTOINCONE KAPTESIOVDV cuvTeTOyUEVOY, 1 (1.42)
YPaQETOL PETG TV AVTIKOTAGTAGT TOV A1, ho, hg and Tov mivaka 1.2 (hy = hy =
hs =1)

/f(x,y,z)dl:/f(a:,y(az),z(x))\/1+ <3§)2+ (Z;)de. (1.43)

Télog, o katnyopio ETIKOUTOM®Y OAOKANPOUATOV, TOV TAPOLSIALEL 1010iTEPO
EVOLPEPOV GE TOAAG TTPOPANLLOTO TOV NAEKTPOLAYVITIGUOV, Eival EKEIVN OTTOL 1 GL-
vaptnon f(x,y, z) katd pkog g kapumding C tontifetol e TNV EQOMTOUEVIKT d1€0-
Buvon evog dovuopatikov peyéboug F(z, v, z) katd pirog mg C.

Ag Bempnoovpe, Aomov, éva tétoto davuopatikd medio F(x, y, 2) kot éotm 6T
C' givar pua kapmdrn onwg eaivetor oto oynua 1.3. Av to(z, v, z) givan to povaduaio
VOGO, KOTA TV EQUTTOLEVIKT GLVIGTOGO GTO oNEio A, TOTE T0 OAOKAN PO

/F(x,y, z) - to(z,y,2)dl = /F -dl, (1.44)

TPOPUVMG, TOPLOTAVEL TO EMKUUTOALO OAOKAT PO TG EPATTOLEVIKNG CUVIGTAOCUG
g F(z,y, 2) xatd pikog g C. Eneidn, dpme, to povadiaio didvoopa tg, opileta,
®G YVOOTOV, amd TNV

to = lim Ar/A
0= A, Ar/AL
onAadn v
to = dr/dl, (1.45)





